ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ ҒЫЛЫМ ЖӘНЕ ЖОҒАРЫ БІЛІМ МИНИСТРЛІГІ «Л.Н. ГУМИЛЕВ АТЫНДАҒЫ ЕУРАЗИЯ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ» КЕАҚ

Студенттер мен жас ғалымдардың «ĠYLYM JÁNE BILIM - 2023» XVIII Халықаралық ғылыми конференциясының БАЯНДАМАЛАР ЖИНАҒЫ

СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ XVIII Международной научной конференции студентов и молодых ученых «GYLYM JÁNE BILIM - 2023»

PROCEEDINGS
of the XVIII International Scientific Conference
for students and young scholars
«GYLYM JÁNE BILIM - 2023»

2023 Астана «ĠYLYM JÁNE BILIM – 2023» студенттер мен жас ғалымдардың XVIII Халықаралық ғылыми конференциясы = XVIII Международная научная конференция студентов и молодых ученых «ĠYLYM JÁNE BILIM – 2023» = The XVIII International Scientific Conference for students and young scholars «ĠYLYM JÁNE BILIM – 2023». – Астана: – 6865 б. - қазақша, орысша, ағылшынша.

ISBN 978-601-337-871-8

Жинаққа студенттердің, магистранттардың, докторанттардың және жас ғалымдардың жаратылыстану-техникалық және гуманитарлық ғылымдардың өзекті мәселелері бойынша баяндамалары енгізілген.

The proceedings are the papers of students, undergraduates, doctoral students and young researchers on topical issues of natural and technical sciences and humanities.

В сборник вошли доклады студентов, магистрантов, докторантов и молодых ученых по актуальным вопросам естественно-технических и гуманитарных наук.

УДК 001+37 ББК 72+74 По данным исследования можно сделать вывод, что частичная мобилизация в соседней стране будет оказывать все большее влияние на общественно-политические процессы в приграничных регионах Казахстана. Поэтому, местным властям следует принимать конкретные меры в целях снижения негативного социально-экономического последствия перемещения молодых граждан России в приграничные регионы.

Внешние факторы, такие как миграция, глобализация, беженцы, громкие международные конфликты и трансграничные проблемы могут повлиять на межэтнические отношения в Западном регионе Казахстана. Например, большой поток беженцев или мигрантов может вызвать недовольство в обществе и конфликты между различными этническими группами. Все вышесказанное указывает на актуальность и необходимость детального изучения данной проблематики в дальнейшем.

Список использованных источников

- 1 Казиев К.К. Проблемы межэтнических отношений в приграничных районах Западного Казахстана. // Вестник Казахского государственного университета им. Аль-Фараби. Алматы, 2010. №4 (62). С. 13-17.
- 2 Кролевец Н.Г., КубжановаЭ.Ш., Бежегина Г.Ф. Межэтнические отношения в Казахстане: состояние, проблемы, перспективы. // Вестник Казахского национального университета им. аль-Фараби. Алматы, 2011. №3 (59). C. 25-31.
- 3 Уркибаева Ж.А. Межнациональный диалог на Западе Казахстана: проблемы и перспективы. // Вестник Западно-Казахстанского государственного университета им. М. Утемисова. Уральск, $2012. \text{N} \cdot 2. \text{C}.$ 25-29.
- 4 Sandole D.J.D. Paradigms, Theories, and Metaphors in Conflict and Conflict Resolution: Coherence or Confusion? // Conflict Resolution Theory and Practice: Integration and Application / Ed. by D. J. D. Sandole, H. van der Merwe. Manchester; New York, 1993. R. 6.

УДК:323.15

ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Шихотов Семён Владимирович

shihotovs@mail.ru

Магистрант 1 курс. ЕНУ им. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан Научный руководитель – К.Байтуреева

Этнополитический анализ межэтнических отношений, которые играют существенную роль в обеспечении стабильности и развития государства является актуальной темой, поскольку наша страна характеризуется высоким уровнем этнического разнообразия. Это обусловлено историческим опытом, когда на протяжении веков казахские земли служили местом встречи различных культур и цивилизаций. В настоящее время 130 этносов проживают на территории Казахстана, и успешное управление межэтническими коммуникациями является ключевым фактором для поддержания стабильности и процветания страны. В связи с этим, акцент ставится на изучении основных

принципов и механизмов, направленных на гармонизацию межэтнических отношений и предотвращение конфликтов, с учетом изменений в современном мире[1].

В период становления независимого государства, на фоне общественных и политических трансформаций после распада Советского Союза, власти активно работали над созданием условий для развития межэтнического диалога, поддержания стабильности и национального единства. Основными аспектами являются, формирование и реализация государственной политики в области межнациональных отношений, которая должна учитывать интересы всех этнических групп и способствовать их интеграции в общественную жизнь[1]. Изучение особенностей исторического развития межэтнических отношений и определение факторов, способствующих их укреплению или наоборот, вызывающих напряженность. Роль образования и культурных программ в формировании межэтнической толерантности и взаимопонимания, а также создании атмосферы диалога и сотрудничества между разными этническими группами. В крупных городах Казахстана, таких как Алматы и Астана, проживает значительная часть населения страны, представляющая разнообразные этносы. В этих мегаполисах наблюдается активное сосуществование культур и традиций разных народов, что способствует взаимопониманию и сотрудничеству. Однако масштабность и плотность населения также могут способствовать возникновению напряжений[2].

В Республике Казахстан помимо государственных структур, региональных и местных органов власти, которые формируют и реализуют политику в области межэтнических отношений, серьезное влияние оказывает Ассамблея народа Казахстана. Уникальный институт созданный в первые годы независимости для содействия диалогу, взаимопониманию и интеграции различных этнических групп в стране. Созданная в 1995 году, АНК активно участвует в разработке и реализации программ и проектов, направленных на сохранение и развитие культурного наследия, языков и традиций различных этнических общностей[3]. Одной из главных задач является обеспечение участия всех этнических групп в обсуждении и решении вопросов, касающихся национальной политики. Регулярно организует различные мероприятия и фестивали, позволяющие этническим группам демонстрировать свою культуру, тем самым способствуя взаимопониманию сотрудничеству И между ними, проводятся образовательные и просветительские программы, которые расширяют знания о разнообразии этнических культур в стране[2]. Выступает в качестве консультативного органа при президенте РК, сотрудничает с государственными органами и международными организациями. Ассамблея активно занимается участием в диалоге с представителями различных этнических групп, обеспечивая таким образом своевременное решение возникающих проблем и недоразумений между этническими общностями. Содействует интеграции разных этнических групп в обществе и созданию благоприятных условий для развития гармоничного многонационального государства. Ее деятельность оказывает влияние на формирование этнополитической системы Многочисленные неправительственные организации и этнокультурные объединения, активно участвуют в решении вопросов в межэтнической сфере и защите интересов разных этнических групп[3].

В числе положительных факторов выступают международные и национальные спортивные соревнования, а также культурные обмены, которые способствуют сближению и дружбе. Исследования в области этнополитики и проведение научных конференций помогают в понимании и анализе основных тенденций и проблем в межэтнических

отношениях, а также формировании политических решений и стратегий[4]. Экологические вопросы, такие, как решение проблем окружающей среды, могут оказывать влияние на жизнь и благосостояние различных этнических групп, способствовать формированию совместных целей и взаимодействию. Юридические рамки, законодательство, регулирующее межэтнические отношения, обеспечивает равенство и справедливость для всех этнических групп и создает основу для гармоничного сосуществования. Государственные и неправительственные программы интеграции и адаптации, помогают облегчить процесс ассимиляции и укреплять межэтническое взаимодействие[1]. Взаимодействие между поколениями, передача знаний, традиций и ценностей внутри разных этнических групп способствует взаимоуважению и сохранению культурного наследия. Всё это оказывает влияние на межэтнические отношения в нашей Республике, определяя характер взаимодействия и интеграции разных этнических групп в обществе[4].

Средства массовой информации: газеты, радиостанции, телеканалы и интернетресурсы, также играют важную роль в формировании общественного мнения и предоставлении информации о положении дел в области межэтнических отношений. Оказывают значительное воздействие образовательные учреждения: школы, колледжи и университеты, закладывающие основу знаний в будущее поколение, реализуются программы и курсы, направленные на изучение истории, культуры и традиций разных народов, а также на формирование толерантности и межкультурного диалога[5]. Религиозные институты: мечети, церкви, синагоги и другие религиозные учреждения, оказывают сильное влияние, способствуют формированию этнополитического порядка и межэтнического сотрудничества. Культурные центры и музеи играют важную роль в сохранении и продвижении культурного наследия разных этнических групп, способствуя образованию и взаимопониманию между народами. Участие представителей разных этнических групп в политических партиях и движениях способствует отражению интересов всех народов и укреплению демократического процесса. Активное участие граждан в обсуждении вопросов межэтнических отношений, выражение их мнений и предложений помогает формировать диалог и поиск конструктивных решений[2]. Работа над сохранением исторической памяти и формированием общей идентичности народов Казахстана помогает укреплять национальное единство и снижать напряжения. Процесс урбанизации и социальная мобильность могут способствовать смешиванию этнических групп и укреплению межкультурного взаимодействия, однако иногда могут приводить к возникновению межэтнических конфликтов и напряжений. Влияют на процессы и международные организации, через проведение различных проектов и программ[6].

Изучение и применение международного опыта в области управления межэтническими отношениями и сотрудничество с другими странами и международными организациями помогают разрабатывать и внедрять эффективные механизмы регулирования. а также определение возможностей и ограничений в применении этих подходов в контексте Республики Казахстан[2]. Глобализация и технологии оказывают значительное влияние на этнополитический порядок в мире, что проявляется в нескольких ключевых аспектах:

Современные технологии, особенно интернет, облегчают коммуникацию и обмен информацией между людьми различных этнических и культурных групп. Это позволяет больше узнавать о других странах и национальностях, формировать межкультурное взаимопонимание и уважение к другим культурам, но также может сеять вражду, способствовать радикализации и распространению экстремистских взглядов[7].

Платформы социальных медиа предоставляют возможность для обсуждения этнополитических вопросов и мобилизации групп на основе этнической принадлежности. Это может способствовать укреплению этнической идентичности и солидарности, но также может создавать разделение и враждебность между разными этническими группами.

Современные технологии играют роль в международных отношениях, включая вопросы этнополитики. Цифровая дипломатия позволяет государствам вести переговоры и решать конфликты через интернет. Однако кибербезопасность становится важным аспектом, поскольку государства и негосударственные акторы могут использовать кибератаки для дестабилизации этнополитического порядка [5].

Технологии анализа больших данных и искусственный интеллект (AI) могут помочь в выявлении тенденций этнополитических процессов и прогнозировании возможных конфликтов. Однако возникают вопросы этичности использования таких технологий, особенно в отношении приватности и дискриминации[7].

Всё это оказывает смешанное влияние на этнополитический порядок, предоставляя новые возможности для сотрудничества и понимания, но также создавая новые вызовы.

В целом, межэтнические отношения в нашей Республике остаются стабильными и гармоничными благодаря политике многонационального сосуществования и уважения к успешно применяет традициям. Казахстан стратегию национальным сосуществования народов, основанную на культурном плюрализме, уважении к национальным и религиозным традициям всех групп населения. Это способствует сбалансированными обшества умеренными И межэтническими созданию c отношениями[6]. Однако следует отметить, что сохраняются вызовы и потенциальные внешние воздействия. Для поддержания стабильности и предотвращения возможных конфликтов, необходимо продолжать работу по улучшению социально-экономической интеграции различных этнических групп, а также обеспечению более активного участия представителей всех национальностей в политической жизни страны. Развивать программы по поддержке межкультурного диалога и образования среди молодежи. Стимулировать экономическую интеграцию между различными этническими сообществами и регионами. Таким образом, укрепление межэтнических отношений является сложной и многогранной задачей, требующей государственного регулирования, активного участия гражданского общества и индивидуальных усилий каждого гражданина. Успешное решение этих задач обеспечит долгосрочную стабильность и процветание, укрепление положения на международной арене и повышение благосостояния всех этносов, проживающих на его территории[1].

Список использованных источников

- 1. Официальный сайт Президента Республики Казахстан // Pеспублика Казахстан // https://www.akorda.kz/ru/republic_of_kazakhstan/kazakhstan/kazakhstan#:~:text=%D0%BD%D0%B0
- 2. Мухитденова А. Т., Ақболат Д. Е. (2015) Межэтнические отношения в Республике Казахстан. Том 50 № 1: Вестник КазНУ серия философии, политологии и культурологии.
- 3. Официальный сайт Ассамблеи народа Республики Казахстан // Роль АНК и этнокультурных объединений в формировании устойчивого развития Казахстана // https://assembly.kz/ru/ank/obshchayainformatsiya/deyatelnost/?ysclid=ldmuecju901356549
- 4. Айтжанов, А. (2016). Этнополитические аспекты межнациональных отношений в Республике Казахстан. Вестник КазНУ. Серия международные отношения и международное право.

- 5. Тилеубердиев, А. М. (2020). Этнополитические процессы в Республике Казахстан: опыт и перспективы. Астана: Академия государственного управления при Президенте Республики Казахстан.
- 6. Садыкова, Р. А. (2019). Казахстан: межэтнические отношения и государственная политика. Астана: Люмэн.
- 7. Официальный сайт Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан // Межэтнические отношения // https://www.gov.kz/memleket/entities/qogam?lang=ru

УДК: 32.019.5

АССАМБЛЕЯ НАРОДА КАЗАХСТАНА: РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕ И СОЦИАЛЬНАЯ ПРАКТИКА.

Якиякызы Дамина

Damina.luhan@gmail.com

Евразийский Национальный Университет им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан Магистрант кафедры Ассамблеи народа Казахстана ОП «Этнополитология»

Аннотация: В данной статье Автор рассматривает роль и деятельность Ассамблеи народа Казахстана в развитии этно-социальных отношений в стране. В начале статьи Автор также рассматривает историю развития Ассамблеи народа Казахстана в самом начале ее создания. Ассамблея народа Казахстана создана для того, чтобы повысить престиж нашей модели гражданского общества не только внутри страны, но и далеко за её пределами. В статье особое внимание придается развитию этнических отношений с созданием Ассамблеи народа Казахстана также, какие условия АНК создает по сегодняшние дни для порядка и толерантности в обществе. Ассамблея народа Казахстана является учреждением, образованным в 1995 году по инициативе Первого Президента Республики Казахстан для общенационального согласия.

Ключевые слова: межнациональные отношения, этнос, единство, национальная идентичность.

Keywords: interethnic relations, ethnos, unity, national identity.

Введение:

Сегодня модель общественного согласия и общенационального единства Казахстана — это пример для многих мировых держав. Вопросы дружбы народов и их мирного проживания на одной территории во многих странах сейчас затрагиваются и упоминаются довольно часто.

В наши дни на членов АНК возлагается большая ответственность, так как, согласно Закону «Об Ассамблее народа Казахстана», недопущение какой-либо дискриминации в отношении граждан страны, укрепление мира и согласия, обеспечение общественно-политической стабильности.

Целью ассамблеи является обеспечение общественного согласия и общенационального единства в Республике Казахстан на основе казахстанского